

ВОЛОГОДСКАЯ ЖИЗНЬ

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ и ЭКОНОМИЧЕСКАЯ.

Выходитъ въ г. Вологдѣ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

№ 13.

Пятница 10 октября 1908 года.

№ 13.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ съ пересылкой и доставкой:

На годъ — 6 р.; на 6 мѣс. — 3 р.; на 3 мѣс. — 1 р. 50 к.;
на 2 мѣс. — 1 р. 10 к.; на 1 мѣс. — 60 к.

Для городскихъ и земскихъ учителей, учительницъ, фельдшеровъ, фельдшерницъ и т. п. ЛЬГОТНАЯ ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На годъ — 5 р.; на 6 мѣс. — 2 р. 50 к.; на 3 мѣс. — 1 р. 30 к.;
на 2 мѣс. — 90 к.; на 1 мѣс. — 50 к.

ЗА ПЕРЕМЪВУ АДРЕСА ОСОВОЙ ПЛАТЫ НЕ ВЗИМАЕТСЯ.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ отъ строки петита.

На 1 стр. — 10 к. отъ строки петита, на 4 стр. — 5 к. отъ строки петита.

Для объявленій, печатаемыхъ продолжительное время, установлена слѣдующая скидка:

отъ 1 до 3 мѣс. — 10%; отъ 4 до 6 мѣс. — 20%; отъ 7 до 12 мѣс. — 30%.

Лица, помѣщающія объявленія на срокъ не меньше мѣсяца, на тотъ же срокъ получаютъ газету **бесплатно**.

Для лицъ, ищущихъ ТРУДА, особая льготная плата за объявленія: 5 строкъ на 4 стр. за 1 разъ — 15 к., за 2 раза — 20 к., за 3 раза — 25 к.

Лица, помѣщающія равновѣсныя объявленія, получаютъ № съ ихъ объявленіями въ конторѣ газеты **БЕЗПЛАТНО**.

За рассылку объявленій при газетѣ плата 5 р. за каждую тысячу.

Редація — Кирилловская улица, домъ Свѣшниковъ.
Контора — Александровская площадь, д. Свѣшниковъ, при типографіи А. В. Гудкова-Бѣлкова.
Контора открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, отъ 9 ч. утра до 1 ч. и отъ 4 до 6 ч. вечера.
Пріемъ посѣтителей по дѣламъ редакціи ежедневно, кромѣ праздниковъ, отъ 11 ч. утра до 1 ч. дня.

„ВОЛОГОДСКАЯ ЖИЗНЬ“

ставить себѣ цѣлью самое широкое служеніе общественно-экономическимъ и духовнымъ интересамъ мѣстнаго населенія. Въ „Вологодской Жизни“ мѣстное населеніе встрѣтитъ самое широкое и вмѣстѣ съ тѣмъ самое доступное освѣщеніе какъ въ вопросахъ общегосударственной жизни, такъ, главнымъ образомъ, въ вопросахъ жизни мѣстной. Какъ газета вполне независимая, „Вологодская Жизнь“ будетъ уделять особое вниманіе серьезной критикѣ городского и земскаго самоуправления во всѣхъ его проявленіяхъ. „Вологодская Жизнь“ обеспечена самой широкой освѣдомленностью въ области мѣстной и областной хроники.

ОСНОВНЫЯ ЧАСТИ ПРОГРАММЫ „ВОЛОГДСКОЙ ЖИЗНИ“:

Телеграммы Телеграфныхъ Агентствъ и собственныхъ корреспондентовъ. — Передовыя статьи по вопросамъ общегосударственнымъ и общекультурнымъ, городскимъ, земскимъ, рабочему, крестьянскому, земельному и др. — Специальныя статьи по тѣмъ же вопросамъ. — Фельетоны литературно-критическіе и сатирическіе на злобу дня. — Обзоръ русской и иностранной печати. — Последнія событія русской и иностранной жизни по сообщеніямъ газетъ и собственныхъ корреспондентовъ. — Городская хроника изъ всѣхъ сферъ городской жизни. — Театральная и художественная критика. — Областная жизнь по сообщеніямъ собственныхъ корреспондентовъ. — Библиографія. — Спортъ: охота, велосипедъ и др. — Справочный отдѣлъ: календарный, биржевой, мѣстнаго и прилегающихъ къ Вологдѣ рынковъ, путей сообщенія и др.

Собственные корреспонденты

имѣются въ РОССИИ — въ С.-Петербургѣ, Москвѣ и главныхъ городахъ Сибири ЗАГРАНИЦЕЙ — въ Берлинѣ, Вѣнѣ, Парижѣ, Лондонѣ и Нью-Йоркѣ; Въ ВОЛОГОДСКОЙ ГУБЕРНІИ — во всѣхъ уѣздныхъ городахъ и посадахъ, а также въ крупныхъ торг. селахъ. Особое вниманіе будетъ уделяться корреспондентамъ изъ В.-Устюга, Тотмы, Кадниковъ, Грязовца, Череповца (Новг. губ.), Буя и Галича (Костр. губ.), какъ болѣе крупныхъ и оживленныхъ пунктовъ, которые въ „Вологодской Жизни“ встрѣтятъ широкое освѣщеніе своихъ интересовъ.

ЮРИДИЧЕСКОЕ БЮРО,

которое будетъ на столбцахъ газеты давать подписчикамъ отвѣты на вопросы общественно-юридическаго характера. Въ такихъ же цѣляхъ при редакціи „Вологодской Жизни“ организовано

Агрономическое Бюро.

Городской Театръ.

Въ пятницу 10-го октября 1908 г. Группой русскихъ драматическихъ артистовъ подъ управленіемъ А. П. ВЯХИРЕВА по уменьшеннымъ цѣнамъ ПРЕДСТАВЛЕНО БУДЕТЪ:

МЪЩАНЕ

Драматическій спектакль въ 4 д. МАКСИМА ГОРЬБАГО. Участвующія по алфавиту г-жи: Антарева, Бравская, Васильева, Далъ-Туманова, Девстри, Манина, Морона, Самоваева, Соловьева. Г-да: Андреевъ, Васильевъ, Волковъ, Дарьловъ, Дунайскій, Литвиновъ, Подгорный, Уголинъ. Начало въ 8 1/2 ч. вечера. Режиссеръ П. И. Васильевъ.

ВСЕМИРНО ИЗВѢСТНЫЕ

Часы „Омега“

Точность, изящество, солидность.

Единственный представитель для Сѣвернаго района

Г. Я. Пинусъ,

въ Вологдѣ.



Справочно-комиссіоннаго Бюро Вологодскаго общества сельскаго хозяйства

изданы и продаются а) нормальные уставы для сельско-хозяйственныхъ обществъ за сотню 2р. 50 к., б) договоры для маслосѣвальныхъ артелей 3 р. в) уставы для потребительныхъ обществъ 3 р. Отдѣльные экземпляры Бюро высылаетъ за одну 7-ми копеечную марку. Уставы и договоры отпечатаны съ пробѣлами для заполнения. При Бюро имѣются для продажи всѣ принадлежности по молочному хозяйству. Съ требованіями обращаться по адресу: г. Вологда, Пятницкая ул., д. Тузова. БЮРО.

Епархіальные съезды и союзъ русскаго народа.

Газеты принесли свѣдѣнія о недавно закончившихся епархіальныхъ съѣздахъ духовенства. И между прочимъ, мы изъ газетъ же знаемъ о постановленіяхъ двухъ съѣздовъ, казанскаго и волынского, касающихся отношенія духовенства къ союзу русскаго народа. И тотъ и другой съѣздъ вынесли осужденіе дѣятельности союза и приняли резолюцію въ него не вступать. Въ резолюціи, правда, сказано: „не вступать въ политическія партіи вообще, въ томъ числѣ и въ союзъ“. Но первая половина этого постановленія сама по себѣ интересна не представляетъ, такъ какъ въ данномъ случаѣ духовенство находится не въ лучшихъ условіяхъ, чѣмъ весь служилый людъ, которому въ какія-бы то ни было либеральныя или прогрессивныя партіи вступать возбраняется. Зато вторая половина резолюціи, касающаяся союза русскаго народа, представляется, наоборотъ, глубокой интересъ.

Участіе въ этой „политической“ организаціи не только никому не возбраняется, но и поощряется.

И вдругъ два епархіальныхъ съѣзда выносятъ союзу осужденіе и рѣшаютъ съ нимъ порвать связи.

Для такой резолюціи при существующихъ конъюнктурахъ во внутренней политикѣ требуется уже значительная доля собственной инициативы и даже гражданскаго мужества.

И съ этой, именно, точки зрѣнія намъ представляется интереснымъ слѣдить нѣкоторые выводы.

Въ самомъ дѣлѣ, за послѣдніе полтора-два года въ нашей внутренней политикѣ въ извѣстномъ смыслѣ не произошло перемѣнъ никакихъ. Страна пребываетъ въ одномъ и томъ же напряженномъ состояніи, а открытаго и свободнаго состязанія между политическими мнѣніями не существуетъ, съ другой-же стороны, реакціонная организація получаютъ самую реальную поддержку, и казалось-бы, что для тѣхъ, кто по своимъ политическимъ убѣжденіямъ могъ пребывать въ союзѣ русскаго народа до извѣстнаго момента, представляется наиболѣе выгоднымъ и продолжать пребывать въ этихъ организаціяхъ, что до сего времени и имѣло мѣсто.

И вотъ, вдругъ наступаетъ рѣшительный и смѣлый поворотъ, и, именно, въ вѣдѣнствѣ, которое никогда не отличалось особенной смѣлостью по отношенію къ своему центральному учрежденію — синоду.

Духовенство двухъ епархій поднимаетъ свой голосъ противъ союза русскаго народа; оно заявляетъ, что „организація союза вредна для авторитета церкви; что онъ сближаетъ участниковъ священниковъ съ тѣми подонками общества, которые прикрываютъ флагомъ общества, дѣйствуютъ вопреки заповѣдямъ Христа“.

При чтеніи такихъ резолюцій самъ собою напрашивается въ такомъ случаѣ вопросъ: является-ли такая резолюція инспирированной сверху въ виду какихъ-либо перемѣнъ въ курь,

или это есть плодъ самой жизни, выбросившей наружу во всей неприкрашенной наготѣ то нелѣпое и гнилое явленіе, которое носитъ названіе союза русскаго народа и за которое устыдилась часть нашего духовенства. Мы думаемъ, что послѣднее, именно, и вѣрно.

За все время своего существованія союзъ русскаго народа успѣлъ показать, что онъ не только не политическая организація (это бы еще съ полгоря), а что это искусственно созданная политическими авантюристами, вредѣ Дубровинныхъ, Пурышкевичей и Крушевановъ, клика темныхъ людей, илущихъ охоту туда, гдѣ имъ сулятъ свободный и беззащитный разгулъ темныхъ инстинктовъ и страстей.

Это не организація людей, реакціонно мыслящихъ и приверженныхъ къ опредѣленному политическому движенію, а самая безформенная и неорганизованная масса, готовая въ каждую минуту развалиться для самаго грубого акта, вплоть до тѣхъ актовъ, которые широкой волною прокатились по странѣ въ октябрьскіе дни 1905 года. Ясно само собою, что вся атмосфера, въ которой происходитъ „организованная“ дѣятельность союза, не могла, наконецъ, не вызвать брезгливаго къ себѣ отношенія со стороны людей, хоть сколько нибудь чуткихъ къ самымъ элементарнымъ вопросамъ общественности и морали.

Ясно отсюда и то, что гнилая основа „союза“ дѣла дошла въ своемъ естественномъ ростѣ до того, что продукты ея разложенія проявились такъ сильно, что уже стали отталкивать отъ себя все мало-мальски чуждое и живое.

И мы вѣроятно, присутствуемъ въ этомъ отношеніи при „началѣ конца“.

Начало это кладетъ духовенство, начинающее протестовать противъ участія въ союзѣ.

Конечъ будетъ положенъ самизъ „союзомъ“, разложеніе котораго, разъ оно началось, пойдетъ быстро впередъ.

Очередное вологодское земское собраніе закончило свои занятія.

Окончаніе работъ сопровождалось взаимными благодарностями. Предсѣдатель уѣздной земской управы г. Виленскій благодарилъ предсѣдателя собранія г. Можайскаго за его опытное и безпристрастное веденіе засѣданій, а г. Можайскій въ свою очередь благодарилъ г. Виленскаго за прекрасно составленные доклады. Получили благодарности секретари собранія, члены различныхъ комиссій, наконецъ, удостоились благодарности даже бухгалтеръ и секретарь управы. Словомъ, благодарили взаимно другъ друга и гласные развѣхались подъ впечатлѣніемъ, что они достаточно потрудились на пользу общества.

Что же внесла собою эта сессія собранія въ земскую жизнь?

Оцѣнивая безпристрастно работу бывшаго земскаго собранія, мы не можемъ, къ сожалѣнію, присоединить свой голосъ къ столь обильнымъ бла-

годарностямъ. По нашему мнѣнію, работа земскаго собранія заслуживаетъ чего либо другого, только во всякомъ случаѣ не благодарности.

Укажемъ прежде всего на доклады управы, столь прекрасно составленные, по мнѣнію г. Можайскаго. Тщательно выискали бы какого либо „опредѣленнаго плана ихъ составленія, который давалъ-бы представленіе съ одной стороны о степени нужды и необходимости у земства въ данномъ мѣропріятіи, а съ другой — показывалъ-бы, что сдѣлано земствомъ въ удовлетвореніе этой нужды и что остается еще сдѣлать. Всѣ доклады управы представляютъ изъ себя жалкіе, коротенькіе листочки, выхваченные по тому или иному вопросу, случайно попавшему подъ руку. Всѣ они разрознены и стоятъ внѣ связи одинъ съ другимъ. Въ этихъ докладахъ ни одна, даже важнѣйшая отрасль земской дѣятельности, какъ образованіе, медицина, о которыхъ такъ или иначе приходилось говорить на собраніи, не получила хотя-бы какого нибудь освѣщенія своего состоянія. Нѣтъ даже намекъ на это. Нѣтъ простого перечня цѣлокъ, количества учащихся и учащихся, % учащихся ко всему школьному возрасту населенія, числа окончившихъ и проч. Нѣтъ также перечня больницъ, числа врачей и вообще лечебнаго персонала, количества принятыхъ больныхъ, регистраціи ихъ по роду болѣзней и т. п. Однимъ словомъ, напрасно вы старались бы уяснить себѣ, что сдѣлано земствомъ за истекшій годъ въ той или иной области своей работы. Этого не знаютъ и сами гласные, давшие деньги, и сомнѣваемся, чтобы знали самъ предсѣдатель управы.

Если же прибавить сюда, что по нѣкоторымъ отраслямъ земской дѣятельности управою совершенно не были доставлены доклады, какъ напримеръ, по народному продовольствію, обезпеченію скота кормовыми средствами, а между тѣмъ эти доклады, управа обязана была представить не только за совѣсть, но и за страхъ предъ положеніемъ земскихъ учреждений, то станеть ясно, почему мы не можемъ присоединиться къ высказаннымъ благодарностямъ.

Если доклады управы были жалки и убоги, то не могла оказаться плодотворною и работа самаго земскаго собранія: уши выше лба не растутъ“.

Мы не встрѣтили въ земскомъ собраніи ни одного земскаго гласнаго, который имѣлъ бы принципиальный взглядъ на земскую работу, хотя бы съ своей, реакціонной точки зрѣнія. Это въ свою очередь обезпечило и обезвѣтило работу земскаго собранія. Мѣропріятія земства не подвергались критикѣ ни съ какой опредѣленной точки зрѣнія. Всѣ вопросы обсуждались лишь съ своей, доморощенной точки зрѣнія, какъ подсказывала гласному въ данную минуту его собственная нетронутая, самобытная мысль.

Низкій культурный уровень земскаго собранія характеризуется и тѣмъ, что гласные пользуются земской работой для сведенія личныхъ счетовъ, какъ было съ выборами въ попечители школы г-жи Ильиной. За то же говорить отнять награды у служащихъ въ земствѣ, уже назначенныхъ предыдущими собраніями къ выдачѣ.

Чего же можно было ждать отъ такого земскаго собранія?

Мы и раньше, не питавшіе надежды на плодотворность земской работы, все таки не предполагали встрѣтить такой пустоты.

Собраніе по различнымъ отраслямъ дѣятельности высказывало въ лучшемъ случаѣ благія намѣренія, которыми, извѣстно, вымощенъ весь адъ. Земское собраніе часто прибѣгало къ излюбленному способу разрѣшенія вопросовъ, которыхъ жизнь не давала

возможности имь обойти, посредством „ходатайств“ и „поручений“.

Всёобщее обучение вводится посредством „ходатайств“, обращенных къ правительству.

Дороги улучшаются посредством „ходатайств“ предъ администрацией объ энергичномъ воздѣйствіи полиціи на населеніе.

Экономическія и агрикультурныя мѣропріятія вводятся „путемъ опроса волостныхъ писарей: нужны ли эти мѣропріятія для населенія?“

Мѣры по народному продовольствію заключаются въ „ходатайствѣ“ предъ полиціей объ энергичномъ взысканіи судъ за рожь, выданной еще въ 1905 году.

А медицина и борьба съ грядущей холерой характеризуется уничтоженіемъ должности двухъ фельдшеровъ и приглашеніемъ на эти средства одного врача, да кромѣ того, ассигнованіемъ на покупку аппарата для дезинфекціи въ 100 рублей.

Вотъ и вся работа земскаго собранія, получившая столько благодарностей.

Ничего новаго, никакого движенія впередъ.

Вся работа земскаго собранія есть только „шагъ на мѣстѣ“.

Гончарное дѣло на Сѣверѣ.

Гончарное дѣло на Сѣверѣ, въ Архангельской, Вологодской и Олонекской губ. въ полномъ упадкѣ. До сихъ поръ спросъ на гончарныя издѣлія на всемъ этомъ огромномъ пространствѣ удовлетворялся или плохими, первобытными производствами мѣстныхъ кустарей или же въ лучшей своей части — производствомъ главнымъ образомъ „Кузнецовской“ фирмы.

Но доставка сюда кузнецовскихъ производствъ, за дальностью разстоянія и вслѣдствіе частыхъ перегрузокъ сопряжена съ тѣми неудобствами, что товары прибываютъ на мѣста съ значительнымъ % боя, — не менѣе 10%, что крайне невыгодно отзывается на цѣнѣ этихъ товаровъ.

Такое состояніе гончарнаго дѣла на Сѣверѣ навело на мысль вологодскаго купца г. Колыбина построить здѣсь „заводъ гончарно-фаянсовыхъ и керамическихъ издѣлій“.

Случайно г. Колыбинъ насочилъ въ Олонекской губ., въ 40 верстахъ отъ ст. Няндомы Сѣверной ж. д. на залежи глинъ. Глины оказались отличныхъ качествъ: стойкими, вязкими, огнеупорными и хорошаго звона по обжиганію.

Въ настоящее время, въ этихъ мѣстахъ г. Колыбинъ и построилъ свой заводъ. Пока имь оборудовано капитальное помѣщеніе съ горномъ на 30 рабочихъ станковъ.

Но этотъ симпатичный починъ на Сѣверѣ чуть было не заглохъ. Г. Колыбинъ еще и до сихъ поръ не имѣетъ у себя опытнаго специалиста мастера. По поводу этого имь была помѣщена публикація въ газетахъ.

И вотъ, какъ только о намѣреніяхъ г. Колыбина узнали гончарные промышленники, тотчасъ же по жребію командировали къ нему подъ видомъ мастера г. Бѣляева, собственника гончарнаго завода въ гор. Боровинахъ, Новгородской губ. За счетъ г. Колыбина г. Бѣляевъ прибылъ на мѣсто постройки завода и только тѣмъ и помогъ дѣлу, что порекомендовалъ г. Колыбину разломать горнякъ, потому-де „какъ онъ построитъ совсѣмъ, не по правилу“! А затѣмъ еще совѣтовалъ „мѣстнымъ крестьянамъ“, не давая строить завода г. Колыбину. Стройте сами“, говорилъ г. Бѣляевъ Я. „пришло вамъ хорошаго мастера. А Колыбина побейте тѣмъ, что не возите ему дешево глины!“.

Однако угроза конкуренціи еще не остановила г. Колыбина, и въ настоящее время заводъ уже пушечъ въ ходъ. Первая свои издѣлія онъ намѣревается направить въ г.г. Архангельскъ, Вологду и Петербургъ.

Послѣднія вѣсти.

Въ послѣднихъ кругахъ Петербурга весьма упорно говорятъ, что мѣстомъ собранія международной конференціи будетъ Петербургъ.

Въ отчетѣ государственнаго контроля за 1907 г. въ вѣдомости расходовъ, вызванныхъ войной съ Японіей и ея послѣдствіями, имѣются, между прочимъ, слѣдующія любопытныя графы въ отчетѣ о расходахъ военнаго министерства.

Главное интендантское управленіе. Текущее довольствіе мобилизованныхъ для внутренней службы казачьихъ войскъ, а также дополнительные расходы по содержанию и передвиженію войскъ для подавленія внутреннихъ безпорядковъ — 2,178,887 р.

Такія же графы имѣются по главному артиллерійскому управленію, по инженерному управленію, по главному штабу и управленію казачьихъ войскъ. Всего на сумму 3,342 тыс. р.

Заговоръ въ Сербіи. Сербское правительствѣ, по словамъ вѣнскихъ газетъ, пало на слѣдъ прекрасно организованнаго военнаго заговора. Заговорщиками и на этотъ разъ являют-

ся офицеры. Центръ заговора находится въ Нишѣ, гдѣ уже въ теченіе нѣкотораго времени почти ежедневно происходятъ тайныя совѣщанія. Въ число заговорщиковъ входятъ офицеры всѣхъ родовъ оружія, а также много высшихъ чиновъ арміи. Военному министру попала въ руки прокламація, въ которой офицеры приглашаются нарушить присягу короля и взяться за оружіе, пока есть еще къ тому время.

— Университетскія дѣла. Сходка въ московскомъ университетѣ 7 октября началась въ 6 час. вечера. Пренія носили крайне бурный характеръ. На сходку явились проф. Е. Трубецкой и проф. Кизеветтеръ и произнесли горячія рѣчи, въ которыхъ убѣждали студентовъ во имя спасенія университетской автономіи голосовать противъ забастовки. Подсчетъ голосовъ окончился поздно ночью. За продолженіе забастовки подано 409, противъ забастовки 1.301, воздержалось отъ голосования 89. На основаніи результатовъ голосованія коалиціонный съѣздъ объявилъ, что согласно уставу студенческой организаци забастовка прекращается черезъ 48 час.

— Утромъ 7 окт. въ одесскомъ университетѣ были разбросаны прокламаціи отъ коалиціоннаго комитета съ призывомъ съ полудня присоединиться къ всероссийской забастовкѣ студенчества, требуя автономіи, самоуправленія профессорв, студенческаго представительства, возвращенія уволенныхъ студентовъ и освобожденія арестованныхъ, упраздненія ограничительнаго приѣма евреевъ и допущенія въ университетъ женщинъ. Находившіеся въ аудиторияхъ студенты тотчасъ разошлись. Понемногу, однако, нѣкоторыя группы начали возвращаться и занятія возобновились. Студенты, пытавшіеся собраться возлѣ университета, разогнаны стражей. Нѣкоторые арестованы.

„Истинно-русскій“ народный университетъ. По сообщенію „Русской Земли“, союзъ русскаго народа организуетъ въ ближайшемъ будущемъ въ Москвѣ народный университетъ на подобіе университета имени Шанявскаго. По словамъ газеты много профессоровъ университета и другихъ высшихъ учебныхъ заведеній Москвы уже выразили принципиальное согласіе читать въ новомъ университетѣ.

— Дѣло священника Соколова. Въ Пензѣ въ гдѣздной сессіи военно-окружнаго суда началось вторично слушаніе дѣла священника Соколова. Кромѣ прежняго обвинительнаго акта, гдѣ священнику Соколову грозило примѣненіе 279 ст. ХХІІ п. св. воен. пост., обвиняемъ въ настоящее время врученъ новый обвинительный актъ, по которому священникъ Соколовъ, итд другихъ лицъ обвиняется по 126 и 129 ст. уг. ул. По распоряженію председателя суда, изъ залы засѣданія удалены жены и родственники обвиняемыхъ.

Телеграммы

„Вологодск. Жизнь“

„Петербург. Телегр. Агентства“.

ЯРАНСКЪ, 9 октября. Земское собраніе единогласно одобрило проектъ всеобщаго обученія въ уѣздѣ.

РЯЗАНЬ, 9 октября. Городская дума въ ознаменованіе десятилѣтія смерти поэта Полонскаго постановила учредить въ первой мужской гимназіи стипендію его имени и поставить въ актовомъ залѣ гимназіи портретъ Варшавы, 9 октября. Членомъ Государственнаго Совѣта вместо Островскаго избранъ графъ Потоцкій; камеръ-юнкеръ, земледѣлецъ, окончившій варшавскую гимназію и заграничный университетъ.

ЦИГРЫ, 9 октября. Закончившее земское собраніе ассигновало 3000 руб. на введеніе въ земскихъ училищахъ обученія военному строю и гимнастикѣ.

Вводится надзоръ за внѣшкольной жизнью земскихъ стипендіатовъ въ женской гимназіи и городского училища.

Возбуждается ходатайство о взысканіи съ населенія долговъ по ссудамъ на продовольствіе ранѣ всѣхъ остальныхъ повинностей. Увеличено ассигнованіе на развѣзды чинамъ полиціи.

ЧЕРНИГОВЪ, 9 октября. Черниговскимъ уѣзднымъ земствомъ утверждена программа введенія въ теченіе 14 лѣтъ всеобщаго обученія въ уѣздѣ.

ВАРШАВА, 8 октября. На засѣданіи сессіи порайоннаго комитета обсуждался вопросъ объ улучшеніи водныхъ путей района; признано необходимымъ регулированіе рѣкъ и постройка пристаней въ первую очередь. Исчислено работъ, приблизительно, на 10 милліоновъ на предстоящее пятилѣтіе.

ЛОДЗЬ, 8 октября. Освященъ, построенный на средства евангелическаго общества и пожертвованія фабрикантовъ домъ милосердія и призрѣнія неизлѣчимыхъ больныхъ, дряхлыхъ, немощныхъ средствъ, нравственно павшихъ, а также для приготвленія сестеръ милосердія.

ТИФЛИСЪ, 9 октября. Окончательнымъ срокомъ выборовъ католика всѣхъ армянъ назначено на 30 октября.

СТАВРОПОЛЬ, 9 октября. Въ селѣ Куркульскомъ, Александровскаго уѣзда, ограблена церковь, убиты 4 сторожа, иконы изрублены, ризы разорваны и похищено 130 руб.

ЗЕМЛЯНСКЪ, 9 октября. Земское собраніе утвердило выработанный управой и одобренный училищнымъ съѣздомъ планъ школьной сѣти для введенія въ уѣздѣ всеобщаго обученія.

Послановлено построить въ теченіе 16 лѣтъ 77 школъ, начиная съ 1909 года не увеличивая обложанія.

Движеніе холеры. АРХАНГЕЛЬСКЪ, 8 октября. Заболѣло холерой 6, умерло 4. Въ уѣздѣ умерло 2.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ, 8 октября. Выздоровѣло 16 больныхъ — состоитъ 26.

ЕЛИСАВЕТПОЛЬ, 8 октября. 7 октября заболѣлъ и умеръ 1. Въ уѣздѣ заболѣло 3, умерло 2. Въ Казахскомъ уѣздѣ заболѣлъ и умеръ 1.

КІЕВЪ, 8 октября. Новыхъ заболѣвшихъ не было; больныхъ 16. Въ губернии заболѣло 7, умерло 4.

ОМСКЪ, 8 октября. Въ уѣздахъ заболѣло 2, умершихъ нѣтъ.

Русская печать.

Къ политикѣ дня. „Рѣчь“ останавливается на той пассивности, которую проявляетъ Россія въ массахъ къ назрѣвающимъ въ Европѣ событіямъ, и видитъ причину въ томъ гнетѣ, который лежитъ на массахъ отъ непрерывнаго исканія крамолы и стремленія ее подавить. Газета замѣчаетъ:

Мы не знаемъ, есть ли другая нація въ мірѣ, надъ которой этотъ экспериментъ „подавленія“ совершался бы такъ систематически и въ такихъ грандіозныхъ размѣрахъ, какъ надъ нашею несчастною Россіей. Какъ бы ни были велики живыя силы народа, одной этой системы достаточно, чтобы осудить страну на застой и упадокъ. Въ будничные дни исторія эта стагнація даже уже перестала замѣчаться и чувствоваться: страна какъ будто обтерпѣлась и привыкла. И нужно, чтобы колесо исторіи совершило полный оборотъ гдѣ-нибудь у сосѣдей, чтобы у насъ на минуту возбудилось горестное чувство, что еще однимъ этапомъ мы остались позади, все болѣе и болѣе одни, все болѣе безпомощны, безсилны... и всми игнорируемые, кромѣ тѣхъ, кому еще выгодно насъ эксплуатировать.

Мы уже неоднократно указывали на то, что „крамола“, давно сошедшая со сцены, обратилась въ какой-то призракъ, не дающій покоя реакціи. Этотъ же призракъ и мѣшаетъ страннѣе реагировать на недвухмысленныя поползновенія нашихъ европейскихъ сосѣдей.

Непредвидѣнные расходы.

„Современное Слово“, въ виду приближающагося разсмотрѣнія бюджета въ Государственной Думѣ, останавливается вниманіемъ на имѣющемся въ распоряженіи министерства финансовъ специальномъ фондѣ на непредвидѣнныя надобности. Величина этого фонда 10 милліоновъ. А какъ, судя по отчету государственнаго контроля за 1907 г., этотъ фондъ расходуетъ, мы читаемъ въ газетѣ:

Чего-чего только нѣтъ среди десяти-милліонныхъ расходовъ. Каяя только потребность имѣть не удовлетворилась. Предстаетъ картина весьма бюрократическаго содержанія. Существуетъ большая сумма, которой распоряжается по своему усмотрѣнію министерство. И вотъ, со всѣхъ сторонъ къ этой ослѣпительной по величинѣ суммѣ протягиваются ходатайства и просьбы, подкряпленные протекціями и связями, со всѣхъ сторонъ хлопочутъ, ищутъ, умоляютъ. Списокъ удовлетворенныхъ ходатайствъ колоссаленъ. Но воображаемъ, какая яркая жизненная картина получалась бы, если бы осмотрѣть всю массу неудовлетворенныхъ ходатайствъ или если бы имѣть точныя данныя за прежнія „непредставительныя“ времена... И вотъ въ отчетѣ государственнаго контроля проходитъ теперь живыя цифры раздѣла изъ этихъ десяти милліоновъ.

Кто только ни получалъ денегъ изъ этого фонда. Умирали члены Государственнаго Совѣта, похороны устраивались изъ этихъ суммъ. Нужно было организовать на восточно-китайской желѣзной дорогѣ по-липейскій съездъ, — фондъ былъ къ ея услугамъ. Переѣзжалъ адмиралъ Виренъ изъ Петербурга въ Севастополь, было дано ему пособие изъ фонда. Попросило общество „Маякъ“, — и ему дали. Оказалась необходимость организовать тайное наблюдѣніе за финляндской печатью, — деньги были взяты изъ фонда. Субсидія газетамъ — изъ того же фонда. Даже оплатитъ переводъ государственной росписи на иностранныя языки у министерства финансовъ не нашлось своихъ средствъ, и средства были взяты изъ фонда. И эстетическія потребности также удовлетворялись изъ того же источника: 27 тыс. рублей было выдано на распространеніе музыкальныхъ русскихъ произведеній за границей!

Все это, конечно, не ново. Объ этомъ и предстоитъ высказаться Государственной Думѣ.

Вологодская Жизнь.

Къ изслѣдованію сѣверныхъ лѣсовъ. Съ послѣдними пароходами вернулись въ Вологду чины партіи по изслѣдованію сѣверныхъ лѣсовъ, коман-

дированной вологодскимъ управленіемъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ.

Работы минувшимъ лѣтомъ производились въ Усть-Сысольскомъ уѣздѣ, въ лѣсныхъ частяхъ: Небдинскомъ, Помозинскомъ, причѣмъ Небдинское лѣсничество, площадью около одного милліона десятинъ, закончено изслѣдованіемъ.

Въ Помозинскомъ лѣсничествѣ эти работы произведены пока на площади до 700.000 десятинъ.

Музей художественныхъ произведеній. Въ ближайшемъ будущемъ, какъ намъ передаютъ, въ г. Вологдѣ организуется музей художественныхъ произведеній, преимущественно картинъ.

Музей будетъ организованъ при сѣверномъ кружкѣ изящныхъ искусствъ.

Въ контрольной палатѣ.

Прибыль и вступилъ въ исполненіе служебныхъ обязанностей вновь назначенный управляющимъ вологодской контрольной палатой старшій ревизоръ оренбургской контрольной палаты І. А. Литинскій.

Въ ожиданіи холеры.

Изъ врачебныхъ участковъ по губерніи поступаютъ запросы въ Санитарное Бюро губернскаго земства на холерную вакцину для прививокъ. Всѣ требованія удовлетворены.

Противохолерная прививка.

Противохолерныя прививки, производимыя санитарнымъ врачомъ г. Вологды г. Тетеро въ Пятницкой лечебницѣ, за послѣднее время почти совсѣмъ прекратились, за отсутствіемъ желающихъ.

За сентябрь мѣсяцъ сдѣлано всего вакцинацій 70, ревакцинацій 49 и тритичныхъ прививокъ 4.

Новый городской фельдшеръ-дезинфекторъ. Въмѣсто загадочно исчезнувшаго фельдшера-дезинфектора Семенова должностъ санитарнаго фельдшера г. Вологды исполняетъ, завѣдующій аптекой Пятницкой лечебницы фельдшеръ А. В. Ульяновскій.

Брюшной тифъ въ Кадниковскомъ уѣздѣ. Въ Кадниковскомъ уѣздѣ брюшной тифъ постепенно начинаетъ развиваться.

За послѣднее время, по полученнымъ нами свѣдѣніямъ имь уже поражены три волости, такъ съ 18-го по 25 сентября движеніе больныхъ было:

Table with 5 columns: Название вол., Состояно, Прибыло, Выбыло, Умерло, Состоитъ. Rows include Устрѣцкая вол., Иоанно-Слоб. вол., Ильинская вол.

Изъ таблицы видно, что тифозно-брюшная эпидемія, главнымъ образомъ, гдѣздится въ Устрѣцкой вол., но постепенно начинаетъ проскакивать и въ сосѣднихъ съ нею волостяхъ, что, въ недалекомъ будущемъ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, нужно ожидать отъ кадниковскаго уѣзднаго земства запросъ объ открытіи временной тифозной больницы за счетъ губернскаго земства.

Дифтеритъ. Въ городѣ появился дифтеритъ; за послѣднюю недѣлю было три заболѣванія.

Этапъ политическихъ ссыльныхъ. 7 октября вечеромъ черезъ Вологду на Архангельскъ прошель изъ Московской центральной пересыльной тюрьмы „Бутырки“ большой этапъ политическихъ ссыльныхъ (около 150 ч.).

Разясненіе министра внутреннихъ дѣлъ. Губернское правленіе разослало недавно для свѣдѣнія и руководства во всѣ уѣздныя земскія управы Вологодской губерніи и въ вологодскую городскую управу циркуляръ, въ которомъ обращается вниманіе указанныхъ учреждений на слѣдующее. Согласно правиламъ для санитарно-исполнительныхъ комиссій о мѣрахъ по предупрежденію и борьбѣ съ холерой и чумою отъ 19 авг. 1903 г., въ предѣлахъ, объявленныхъ зараженными по чумѣ и холерѣ мѣстностей воспрещается между прочимъ, торговля отбросами, причѣмъ, въ нѣкоторыхъ случаяхъ, на основаніи изложеннаго, быть воспрещены торговля и вывозъ сырой кости изъ зараженныхъ по холерѣ мѣстностей.

Въ виду того, что кость, какъ не представляющая никакой опасности въ смыслѣ переноса заразы, не включена въ издаваемый списокъ товаровъ, вывозъ которыхъ изъ зараженныхъ по холерѣ мѣстностей воспрещенъ, тов. министра внутр. дѣлъ призналъ, что въ отношеніи торговли костью, а равно и вывоза ея изъ зараженныхъ по холерѣ мѣстностей не должно примѣняться запретительныхъ мѣръ.

Изъ желѣзнодорожнаго міра. Вопросъ объ устройствѣ электрическаго освѣщенія на станціи Волог-

да-городъ, какъ передаютъ намъ, близокъ къ разрѣшенію въ положительномъ смыслѣ. Предполагается временно воспользоваться электрической станціей главныхъ желѣзнодорожныхъ мастерскихъ для устройства освѣщенія на площади производства маневровыхъ работъ. Что же касается до устройства освѣщенія въ станціонныхъ зданіяхъ и квартирахъ служащихъ, находящихся при станціи, то вопросъ объ этомъ въ настоящее время утвердительно рѣшенъ быть не можетъ, такъ какъ энергія имѣющейся динамошины главныхъ мастерскихъ, безусловно, недостаточна, а для устройства отдѣльной специальной электрической станціи у дороги, по обыкновенію, не находится свободнаго кредита.

Въ дворянской богадѣльнѣ. Мѣстная дворянская богадѣльня, бывшая въ вѣдѣніи вологодскаго дворянства, въ настоящее время перешла подъ покровительство С.-Петербургскаго человеколюбиваго общества.

Наши богадѣльни. Бродяга, присвоившій себѣ имя Александра Ивановича Иванова, признанный нынѣ въ вологодской земской богадѣльнѣ, фигурировалъ на дняхъ въ качествѣ обвиняемаго въ слѣдующемъ преступленіи.

Пользуясь отсутствіемъ всякаго надзора въ богадѣльнѣ, Ивановъ, сталъ торговать водкой, продавая ее по 5—10 коп. за рюмку своимъ коллегамъ по призрѣнію, а также и навывносъ.

Признавши Иванова виновнымъ, уѣздный членъ вологодскаго окружнаго суда приговорилъ его къ 6-мѣсячному тюремному заключенію.

Родительскіе комитеты. На 12 октября въ помѣщеніи Александровскаго реальнаго училища созывается общее собраніе родителей учащихся училища для выбора членовъ въ родительскій комитетъ на 1908—1909 учебный годъ.

Присшествія.

Грабень. 7-го октября, около 7 часовъ вечера, на Золотую на — бережной, противъ дома Трапезникова на проходившаго мимо рабочаго желѣзнодорожныхъ мастерскихъ С., напали двое неизвестныхъ лицъ и стали наносить ему побой.

Извѣненіе было прекращено приближеніемъ почтальона, испуганнись котораго, грабители захватили съ собой шапку и кошелекъ избиваемаго и скрылись въ баняхъ Веденѣва.

Стояновіе поѣздовъ. Близъ станціи Семибратово Сѣверныхъ желѣзныхъ дорогъ произошло столкновеніе двухъ товарныхъ поѣздовъ. Путь загроможденъ.

Е. Л. Швецова. (Некрологъ).

Вчера 9 октября состоялась похороны завѣдующей и учительницы Успенскаго женскаго приходскаго училища г. Вологды Екатерины Лукиничны Швецовой, умершей 7 октября.

Покойная состояла на службѣ въ приходскихъ училищахъ г. Вологды 36 лѣтъ.

Вступивъ на педагогическое поприще 30 сентября 1872 года съ самыми свѣжими и молодыми силами, она всюду отдавала любимому дѣлу и достигала рѣдкихъ успѣховъ.

Кромѣ того, Екатерина Лукинична состояла завѣдующей учительской бібліотекы и музеемъ наглядныхъ пособій при дирекціи народныхъ училищъ Вологодской губерніи. Благодаря ея трудамъ и заботливости, бібліотека и музей всегда находились въ образцовомъ порядкѣ.

Въ теченіе долговременной педагогической службы не одна тысяча дѣвочекъ получила у Екатерины Лукиничны образованіе. Многие изъ бывшихъ ея ученицъ явились на похороны любимой учительницы. Во время погребенія произнесены были три рѣчи: законоучителемъ училища, инспекторомъ народныхъ училищъ и приходскимъ священникомъ.

Покойную, какъ при выносѣ ея, такъ и на кладбище сопровождала значительная толпа народа и всѣ учителя и учительницы г. Вологды.

На гробъ умершей были возложены четыре вѣнка: отъ сослуживцевъ и начальства, отъ почетныхъ лицъ, отъ городского общественаго управленія и отъ ученицъ Успенскаго училища.

Желѣзнодорожный міръ.

Въ управленіе Сѣверныхъ желѣзныхъ дорогъ за послѣднее время стали часто поступать просьбы служащихъ о возмѣщеніи понесенныхъ ими расходовъ по леченію, какъ самихъ служащихъ, такъ и ихъ семействъ, у посторонняго медицинскаго персонала. Въ виду этого управленіе дорогъ, на дняхъ, особымъ приказомъ разъяснило, что обращеніе служащихъ къ постороннимъ врачамъ за счетъ дороги ни въ какомъ случаѣ

допущено быть не может и все просбы служанки о возмещении расходов по лечению участных врачей будут оставлены без последствий. Исключение могут составлять лишь экстренные случаи заболелания.

Объявляя об этом, управление дорог надбегает также, что служанке не будут злоупотреблять любовью и трудом медицинского персонала, как это наблюдается в настоящее время, и будут лишь вызывать к себе в квартиры медицинский персонал только в тех случаях, когда служащий или член его семьи не в состоянии явиться лично за советом в приемный покой или фельдшерский пункт. При этом в приказе упоминается, что виновные в нарушении этого распоряжения будут подвергаться строгой ответственности и кроме того с них будет взыскиваться стоимость каждого посещения к ним в квартиры медицинского персонала.

Останавливаясь на последнем пункте этого приказа о личной явке служащих и членов их семейств за медицинской помощью в приемные покои, небезинтересно обратить внимание и отметить следующее: кто будет являться ответственным лицом, если служащий, заболевшая какой нибудь заразной болезнью (например дифтеритом), но не зная ее характера, из опасения перед строгой ответственностью, является в приемный покой лично и тем самым заражает находящихся в амбулатории других не заразных больных?

Ведь, сам служащий безусловно, не может поставить правильного диагноза своей болезни и знать серьезность того или другого заболелания. Поэтому нам кажется более чем странным, что железнодорожная администрация, деляя подобная распоряжения, выпускает из виду такую важную сторону в этом вопросе. Конечно, распоряжение это будет принято служащими к исполнению, но какія могут создаться из этого последствия—покажет будущее.

СУДЕБНЫЕ ИЗВЕСТИЯ.

ВОЛОГОДСКИЙ ОКРУЖНЫЙ СУДЬ.

Заседание 8-го октября.

В виду недостатка места приводим отчет только об одном, наиболее интересном, деле, разбиравшемся в данном заседании. Дело о крестьянине А. В. Шаров. На скамье подсудимых молодой арестант, почти мальчик.—Несмотря на свой девятнадцатилетний возраст, подсудимый держит себя необыкновенно хладнокровно. Он обвиняется в убийстве с целью грабежа, совершенном по заранее обдуманному плану. (4 п. 1453 ст. ул. о нак.).

Обстоятельства дела таковы: девятнадцатилетний Шаров, надвигая на свой личный заработок, заказал себе гармонику за 30 руб., которую и мечтал скоро выкупить. Но чем дальше, тем больше надежды его на возможность скопить 30 руб. исчезали, а наряду с этим желание иметь тридцатирублевую гармонику завладало всеми его помыслами.

Увидев случайно проезжавшего торговца, обвывая крестьянина Д. Уварова, (Сиземской вол.) Егорова, и услышав от него о нахождении при нем выручки после удачного торга на ярмарке в с. Борисоглебском, очарованный своей завистью мыслью о гармонике, Шаров ршется овладеть деньгами Егорова, чтобы выкупить на них заказанную гармонику. Для приведения в исполнение своего плана, Шаров достает свое старое охотничье ружье, заряжает его дробью и свинцовой сечкой и отправляется на дорогу, по которой должен проезжать торговец Егоров. Подкарауливши наметившую жертву, Шаров производит выстрел и, выцелив из кармана, уже мертвого Егорова деньги скрывается.

Лошадь убитого, вместе с товаром, приходит одна из деревень Образцово; это наводит на недобрый предположения образцовских крестьян, которые и отправляются на поиски хозяина лошади. В 2 1/2 верстах от деревни им падает труп покойного Егорова с огнестрельными ранами на голову. О происшедшем дают знать полиции. Последняя вскорь нападает на след преступника, который после некоторого запирательства сознается. На основании этих данных его и привлекают по настоящему делу. Помимо указанного обвинения, к подсудимому предъявляется еще гражданский иск в сумм 1200 руб. со стороны вдовы убитого Егорова, оставшейся с двумя детьми.

На вопрос председателя о виновности подсудимый повторил свое сознание, данное на предварительном следствии. Из допрошенных по этому делу свидетелей наибольшего внимания заслуживают показания урядника Лейкина, который и приводит.

Прибывши на место преступления, свидетель обнаружил недалеко от места нахождения трупа свиной навоз, за которым, очевидно, скры-

вался поджидавший жертву убийца. По найденным на месте засады подсолнечным скорлупам, свидетель заключил, что преступник был из молодых, т. к. грызть семечки перед совершением преступления. По найденной на дороге бумажке от коробки с порохом, свидетель сообразил, что перед совершением преступления убийца покупал порох. А так как близ лежащей лавки бр. Маслениковых, то свидетель туда и направился. Там он узнал, что порох действительно покупался крестьянином Шаровым. Не сомневаясь более в личности преступника, свидетель задержал Шарова, от которого и получил сознание.

По окончании судебного следствия тов. прок. г. Недошвин поддержив обвинение, предъявленное обвинительным актом.

Защитник подсудимого пом. прис. пов. Шустер в свой рчи к присяжным заседателям, обращая их внимание на исключительные обстоятельства, сопровождавшие настоящее преступление, и выдвигая его в особый, рдкий вид убийства. Необыкновенное хладнокровие подсудимого в момент совершения убийства, не меньшее хладнокровие его на предварительном дознании и наконец на суде—все это, по мнению защитника, наводит на мысль о ненормальности психического состояния подсудимого.

Указывая далее на неумолимость той статьи закона, по которой формулировано обвинение, защитник ходатайствует о признании Шарова, совершившим преступление в состоянии невменяемости, т. е. признать его невиновным.

Гражданский иск подсудимым был признан.

После продолжительного совещания присяжные заседатели вынесли Шарову обвинительный приговор.

Судь приговорил его к 8 годам каторжных работ.

Вологодское Уездное Земское Собрание.

Заседание 8-го октября.

Несмотря на просьбы председателя, собрание открывается с значительным опозданием, но зато при самом большом составе гласных, как ни в одно предыдущее заседание,—20. Это последнее заседание, разделенное на дневное и вечернее.

Большую часть читаются доклады разных комиссий. В этих докладах слышатся однозвучные слова: „признала правильным“, „согласны с докладом управы“. Собрание обычно молча соглашается с комиссией. Выходит круговорот: управа представляет доклады сообразно, собрание передает в комиссию; с управой соглашается комиссия, а с комиссией собрание. Отметим некоторые постановления собрания по докладам комиссий.

Собрание ассигновало 25 руб. на увеличение законоучительных вознаграждений за преподавание Зак.—Бож. Из этой суммы священники будут получать прогонные деньги на 1 лошадь, если школа будет отстоять более 4-х верст.

Ассигнуется 100 р. на выдачу пособий для приварков. Городской голова пробует выказать свое удивление относительно такого малого ассигнования, но его перебивают сразу несколько голосов, „вы не были и не знаете“; это только в пособие на обзаведение для приварков.

При докладе о ремонте дорог гл. Можайский предлагает собранию поручить управе дбать капитальный ремонт, одвывая дорогу камнем. Гл. крест. Яковлев то же стоит за предложение г. Можайского, так как по пути сюда, фашина выскочила на дорогу, опрокинула его повозку и ему пришлось соскочить. Собрание принимает предложение г. Можайского и ассигнует на ремонт дорог 25,400 руб., присоединя к ним 5,750 р., ассигнованных ранее, а всего 31 тыс. с лишком рублей. Это уездная сумма. Кроме того принимается произвести капитальный ремонт за счет дорожного капитала губернского земства в сумм 15,614 руб.

Принимается предложение ревиз. комиссии об изменении в обложении недвижимых имуществ в Вологды. Теперь сумма, подлежащая обложению с недвижимых имуществ в Вологды определена в 2.115.121 р., а раньше—2.084.718 руб. Город голова г. Яковлев протестует против увеличения суммы обложения, считая не справедливым и очень стбнительным для плательщиков—горожан, но его протест повис в воздухе.

Принимается к сведению доклад ревизионной комиссии по проверке денежных сумм. Г. Можайский предлагает благодарить бухгалтера, по примру прежних лет, за хорошее ведение отчетности. Гласные встают; бухгалтер, человек уже с просьбою, учтиво им кланяется, прижав руки к животу.

Разсматривается доклад управы о школьной сбти. Это самый важный

доклад из всего, что было представлено на земском собрании. Он не напечатан и попал в конец заседания по неусбху. На свободном конце разстлана карта школьной сбти в 3-х верстном масштабе, но напрасно: никто из гласных не заинтересовался картой. В заседании приглашается о. Палладий, наблюдатель церковно-приходских школ. Школьная сбть по введению всеобщего обучения была составлена земством еще в 1906 г. Теперь управа внесла изменения согласно требованиям департамента народного просвещения.

Когда в нашем распоряжении будет означенный доклад, мы подробно касемся его разбора; теперь же лишь скажем, что управа предлагает осуществить всеобщее обучение в течение 8 лет. Полная сбть школ, таким образом, будет в 1916 году. Количество школ—180, а расход на содержание их—106.045 р.

Земству придется расходовать немало, главным же участником в расходах является государственная казна, которая будет выплачивать по 300 руб. на школьный комплект. Последний определен в 60 учеников и 61 ученик считается за двойной комплект. Содержание учителей будет доведено до нормы 360 руб. Управа предлагает сверх этой нормы дбать периодическая прибавки: через 5 лет—60 руб. и через 10 лет еще 60 руб., доведя годовое содержание до 480 руб. Учителя будут разделены на сыновья и пасынки. Сынки—это учителя и учительницы, кончившие учительскую семинарию, гимназию мужскую, реальное, 6 классов духовной семинарии и 8 классов женской гимназии. Пасынки—все остальные. Сынки будут получать периодическая прибавки, пасынки же никакой прибавки не получают вплоть до гробовой доски.

По существу столь серьезного доклада не высказался ни один гласный. Только один отец Палладий усмотрел, что земство стнуло у Епархиального Вдводства дв ц.-пр. школы и много раз поднимался говорить на тему, что это нехорошо и надо возратить их вдмству. Но г. Виленский, а затем г. Можайский, разъяснили о. Палладию, как раз наоборот, что духовное вдмство присваивает себе чужья школы, так в указанных двух мстах ранее существовали земская школы. Этим и исчерпалась вся критика гласных по проекту школьной сбти. Впрочем, г. Можайский внес поправку: периодическая прибавка учителям производится после того, как всему учительскому персоналу содержание будет доведено до нормы 360 руб., т. к. выяснилось, что есть нищенские оклады—128 руб. и многие учителя получают по 180 руб. в год. Собрание приняло эту поправку. Во всех других частях собрания согласилось с управой и постановило: 1) утвердить проект школьной сбти и предложения управы о введении всеобщего обучения в течение 8 лет; 2) ходатайствовать пред м. н. п. о пособии из средств казны как на существующую школу земства, так и на вновь открываемую по 300 руб. на комплект; 3) произвести отчисление на центральную учительскую библиотеку, по 300 руб. ежегодно, первая пять лет из свободного остатка от казенного пособия, а затем содержание ее на счет земства; 4) употребить свободный остаток от казенного пособия, за исключением прибавки в первые пять лет и отчислений на устройство центральной библиотеки, на строительные нужды школьных помбщений.

О. Палладий требует подтвердить, что из школьной сбти земство уступает Епархиальному Вдмству пособие от казны на 108 комплектов, что собрание и дбает. Этим заканчивается миссия о. Палладия и он уходит.

Управа докладывает собранию, что в Прилуках необходимо построить собственное здание под школу. Постройку школьного здания управа предлагает произвести на свободный остаток от казенного пособия, с чем собрание и соглашается.

Читается прошение учителя Семи-деревенской школы А. Вострова о пособии ему 120 руб. на наем квартиры. Виленского приводит в удивление, что прошение подается прямо в собрание, а не в управу за мспом до собрания. Востров должен был знать об этом, как находившийся все время при управе, почему г. Виленский просит собрание не разсматривать прошения. Собрание соглашается.

Дбается перерыв до вечернего заседания. Председатель просит гласных обязательно прийти на вечернее заседание, что бы оно могло состояться. Гласные обещают прийти и напоминают, что вот где они днем являлись. Г. Можайский говорит: „спасибо, спасибо“.

В вечернем заседании участвуют 17 гласных. Читается доклад соединенной комиссии об организации земской почты. Комиссия против предложения управы осуществлять орга-

низацию земской почты по частям. Признавая насущность и важность земской почты, комиссия предлагает собранию дать поручение управе к будущему собранию разработать подробный план организации земской почты по всему уезду.

Член управы Тужилков предлагает собранию благодарить секретаря управы г. Рождественского. Собрание встает и благодарит. Тот в свою очередь благодарит гласных за внимание.

Председатель управы г. Виленский предлагает собранию возбудить ходатайство пред удмством о продаже в разсрочку каменного дома удльного округа под помбщение управы, так как удльное управление здсь упраздняется и дом остается свободным. Собрание принимает это предложение.

Читается доклад ревизионной комиссии о раскладах земского сбора на 1909 год.

Вся земская смбта исчислена в сумм 354.062 р., из которых 64.765 руб. покрываются разными поступлениями и пособиями, а 289.296 р. 78 к. предстоит собрать с населения податями. Доходный рубль обложен 63,9%. Смбта превышена против прошлого года на 13.227 р. 90 к.

Затем мы дадим подробную смбту вологодского земства.

Собрание заканчивается выборами лиц в разные комиссии и попечительства, и обмством благодарностями. Г. Лихарев предлагает благодарить председателя собрания г. Можайского. Г. Можайский предлагает благодарить секретаря собрания, членов комиссий и управу. Г. Виленский разсматривает в комплинтах г. Можайскому, а тот в свою очередь не остается в долгу.

В заключение сдбует упомянуть о необыкновенных гласных, ни разу не посбтивших собрание. Таких гласных—4: член удльного вдмства управляющий удльным округом действительный статский советник Александр Адольфович Рейнгарт; дворяне: Н. Н. Андреев, С. Ф. Горгалов, И. Вл. Нииконов.

Один только гл. Горгалов прислал объяснение, что не может быть на собрании по болезни; другие же отблались молчком. Пробовал было гласный Кузнецов предложить собранию о наложении взыскания на не явившихся и не приславших объяснение гласных, но председатель собрания г. Можайский занял это дело. Не присутствовали еще двое гласных: представители капитала братья Маслениковы, но не по своей вин. Они устранены из состава земских гласных распоряжением администрации.

Маленький фельетонъ.

Штрихи и блики.

„Агитация“.

Читатели, не пугайтесь. Это не страшно.

Слово, положим, по ныншним временам, того... шекотливое.

Но не всегда.

Мы говорим об агитации... предвыборной.

И не в Государственную Думу, а в вологодскую, городскую.

Атмосфера среди вологодских „кандидатов“ уже приподнялась.

И первым симптомом этого подъема являются „обды“.

Традиционные предвыборные обды.

Без которых ни одни городские выборы обойтись не могут.

И которые даются втихомолку, по возможности в секрет, без широкого распространения свдннй.

Это обды, как-бы домашние, семейные.

Иван Иванович разсматривает скромные визитные карточки.

И на них написано только: „на чашку чаю“.

Но Петры Петровичи и Сидоры Сидоровичи, прочитав такую карточку, лукаво улыбаются и говорят про себя: „знаем“.

И они, действительно знают, что эта чашка чаю нелегальная, можно сказать „конспиративная“.

Она только выставляется наружу, для прикрытия.

А за нею, позади нея!.. От одного воображения слюнки потекут.

„Запеканки“, „рябиновки“, „три звздочки“... семужка, икорочка, кулебячка... уточка, рябчик...

И Петръ Петрович, и Сидоръ Сидорович, и Карпъ Карпыч тянутся гуськом „на чашку чаю“.

И тут уже подготавливается „почва“.

Тут говорят, „жду прочим“, о дблах муниципалитета.

Говорят, между прочим, о предстоящих выборах.

Тут выставляются „платформы“, объявляются „лозунги“.

Раздаются сладкия рчи о „нуждах“ города.

О том, что нужно дбать в первую голову.

Тут вы услышите, что городу нужно расширение водопровода, устройство канализации, упорядочение санитарного состояния города.

И тут же за „чашкой чаю“ раздаются комплименты.

Кому же все это сдбать, если не дорогому хозяину Ивану Ивановичу? Дорогой хозяин Иван Иванович благодарно улыбается и... строит планы, надежды.

Когда гости расходятся, он берет карандаш, ключек бумаги и начинает выстб с супругой Пульхерией Ивановной производить „подсчет“.

Кузовкин... Кузовкин... это хороший человек, он не подведет... Это гольс. И ставится значек. Перепелкин... Гм... Это... это свинья... Он уже меня раз подвел... И опять подведет... А икру лопаль-то как... Да, уж лопаль, подтверждает Пульхерия Ивановна, и Перепелкину значка не ставится.

И уже начинает свбтат, а Иван Иванович все еще сидит с Пульхерией Ивановной и обсуждают: Кто подведет и кто не подведет. А кто же в самом деле подведет?

Подведет прошлое. Подведет „история“.

Много уже сладких рчей говорилось. Много благих оббщаний давалось.

А обыватель ждет-пождет и ничего не видит.

Обыватель и подведет.

Обыватель вдь недоволен. Он даже и „чашки чаю“ не пьет.

Лециферъ.

ОБЫКНОВЕННАЯ ИСТОРИЯ.

Мы тогда еще бгали в школу. И всякое слово глубоко западало в душу. Убогий попык проникновенно говорил нам: хочешь молиться, затворишь в келию, чтобы тебя никто не видел, и молишь тайно. Но если спросить тебя о вбры, не бойся, исповдывайся о вбры своей и проповдывай ее всенародно.

Потом попык как-то стусевался; явились другие учителя. О молитвб говорили разное. Но насчет исповдывания своей вбры все твердили одно. Всенародно.

Потом мы застряли в трясилах жизни. А они пошли во дворец.

То-есть сначала пошли не они. Сначала пошли те, которые стояли за „всенародно“. Потом были там другие. Те просто сказали: или всенародно, или—никак.

И наконец они.

А так как они—последними учителями, то мы стали прислушиваться и к ним. Молвились они. И нашими же молитвами: хлбб наш насущный даждь нам днесь! И еще молвились о том, чтобы от дбл творения почить в день шестой.

Молвились громко, всенародно. И молитва их была услышана.

Исповдывались же больше келейно. Если же всенародно—то больше междометиями. Иначе же, просто, в духе доброго старого времени.

Потом, когда молитва их была услышана, они прбхали к нам.

Право же, дворец несколько их не изменил. Это были прежде, свои люди. И снова молвились нашими молитвами:

Помолимся, помолимся Творцу! Потом приложимся мы к водочк, по том и к огурцу. И Челышева не одобрил.

Эта молитва нас не смущала. Вдь и раньше насчет молитв мы слышали разное.

Но зато исповди мы ждали тем сь большим нетерпением.

Вдь как ни говори—мы все-таки граждане. И уж так вездб принято, что перед нами они должны исповдываться. Но они не шли. Тогда мы стали их приглашать, стыдить.

Понимаем, вдь,—должны. Но тут повторилась старая история: он к ней, она к Петру, а он все—Иван!

Видим, не идут на всенародно. Стали частно запрашивать—что и как дбали и что намбрены дбать. И дбали, говорят, разное, и дбать будут тоже разное. И при этом все вокруг посматривают. А что именно, про то, мол, говорить не приходится. Что ж дбать? Понимаем, что за инья „разная дбла“ и по головк не поглядят. Потому хоть и неприкосновенность у них всяческая, да все как-то так выходит, что большую прикосновенность имбть приходится к подобающим уложениям и положениям. Правду сказать—жалко стало.

Так и отмодались они.

А потом опять побхали во дворец. А мы остались в трясилах жизни. И совсбм перестали всенародно исповдываться. И все ждем, когда же они заговорят. Раньше был шум и гам жизни, приходили и громко говорили и у нас, и там, возлб них, и вездб. И каждый хвалил свою вбру. А сейчас тишь и гладь. У каждого из них там своя келия. Мы тоже больше сидим у себя, по домам. И может

быть никогда еще у желавшего сказать свое слово не было такого безграничного хохот и пустячного поля, когда каждое слово разносится далеко-далеко! Прямо искушение св. Антония!

И уста невольно шепчут: Господи, введи их в искушение!

Театр и искусство.

ГОРОДСКОЙ ТЕАТРЪ.

Как и слѣдовало ожидать, творчество г-жи Бѣлой далеко вперед не подвинулось. „Гонимые“ оказались банальной лубочной вещью, окропкой из кусочков чеховских мотивов и цѣлых кусков мелодрамы доброго стародавнего времени. И можно было только пожалеть труппу, которая вложила столько страшилки в такую дребедень. Г-жа Самойлова в роли Фени показала себя серьезной артисткой, выдержавшей задуманную фигуру съ начала до конца. Второй акт у нея вышел положительно прекрасным. У г-жи Англичановой материал был весьма неблагоприятный и поэтому многого она дать не могла, не смотря на искреннюю игру. Такой же точно неблагоприятный материал был у г. Волкова и Литвинова. Объявлять „вложенных“ в пьесу, завтра.

Театральная хроника.

Театр „Модерн“. Вчера в театре „Модерн“ Л. Бови начались сеансы кинематографа.

В программу входят много художественно исполненных кинематографических картин.

Танцевальный вечер. 12 октября воспитанницами Мариинской женской гимназии устраивается танцевальный вечер.

Библиографія.

А. Писарева. Кратк. курс Русск. Мет. Для самообраз. ч. 1-я до XIX в. Библ. Общ. пользы. Серия II, № 37. СПб. 1908 г. ц. 40 к.

Книжка производит очень хорошее впечатление и появление ее можно только приветствовать.

Иллюстрация она вполне просто и популярно, но все же специализация, а также выдержка из иностранного выражения, объяснения. К достоинствам ее также надо отнести и то, что она не является историей только правителей и так называемых героев, а в каждую эпоху, попутно, рассказывает обстоятельно о бытѣ, нравах, умственной и экономической жизни как всего русского народа, так и отдельных, чѣмъ либо выдававшихся и имѣвших влияние на ход истории, личностей. Такъ что, таким образом, перед читателемъ является не только внѣшняя история—ходъ событий—но и внутренняя жизнь народа, что и было целью автора—какъ то видно изъ предисловія къ книжкѣ—и что удалось ему успешно исполнить.

Написана книжка довольно живо, и съ интересом и пользой можетъ быть прочтена учащими школь и вообще всѣми, желающими познать историю вѣков, и в частности о бытѣ, нравах, умственной и экономической жизни какъ всего русского народа, так и отдельных, чѣмъ либо выдававшихся и имѣвших влияние на ход истории, личностей. Такъ что, таким образом, перед читателемъ является не только внѣшняя история—ходъ событий—но и внутренняя жизнь народа, что и было целью автора—какъ то видно изъ предисловія къ книжкѣ—и что удалось ему успешно исполнить.

История здѣсь оканчивается царствованиемъ Императрицы Екатерины. Авторъ обещаетъ въ скоромъ времени выпустить 2-ю часть. Недурно было бы если бы онъ прибавилъ къ своимъ книжкамъ указателя другихъ, болѣе подробныхъ и научныхъ сочиненій на ту же тему.

Областная жизнь.

Тотъма.

Изъ залы земскаго собранія.

Изъ вопросовъ, рассмотрѣнныхъ въ третій день собранія—отмѣтимъ лишь нѣкоторые, имѣющие болѣе или менѣе общій интересъ.

Обществу взаимопомощи нуждающимся учащимъ и учившимъ въ Вологодской губерніи ассигновано пособие въ 300 руб., вдвое болѣе суммы, предложенной управою. Постановленіе это прошло довольно гладко, если не считать возраженій со стороны городского головы, исходившаго въ своемъ несогласіи изъ того соображенія, что „расходы по народному образованию съ каждымъ годомъ растутъ, а народъ все бѣднѣетъ“.

Уважено также ходатайство о ва врачей для приходящихъ больныхъ въ г. Вологду и ассигновано на содержание лечебницы пособие въ 100 руб. За симъ разсматривается заявленіе епархіальнаго вѣдомства. Дѣло въ томъ, что еще земскимъ собраніемъ прошлой очередной сессіи было ассигновано на 1908 г. тотемскому отдѣленію епархіальнаго училищнаго совѣта 1000 руб. съ тѣмъ, чтобы эти деньги были употреблены на увеличение жалованья до 10 руб. тѣмъ учителямъ школь грамоты, которая получаютъ лишь только по 7 р. въ мѣсяцъ и притомъ, если со стороны тотемскаго отдѣленія послѣдуетъ обязательство и на будущее время, хотя бы не было никакого отпуска пособия отъ земства имѣть окладъ учащимъ школь грамоты не менѣе 120 руб. въ годъ, въ противномъ же случаѣ пособия не выдавать. Въ своемъ отношеніи тотемское отдѣленіе сообщаетъ о невозможности принятія поставленнаго собраніемъ условія, а слѣдовательно, и воспользоваться ассигнованной суммой. Въ происшедшемъ по этому вопросу обменѣ мнѣніями представителя духовнаго вѣдомства поддерживали представители города. Городской голова должно быть за то, чтобы полчасъ тому назадъ онъ высказывался вообще о нецѣлесообразности расходовъ на народное образование... А можетъ быть онъ считаетъ школы духовнаго вѣдомства вообще и школы грамоты въ особенности единственными достойными разсудками народнаго образования. Послѣ преній было постановлено: выдать 1000 руб. тотемскому отдѣленію съ тѣмъ, чтобы сумма эта была распределена въ 1908 г. поровну между учащими въ 29 школахъ грамоты, какъ единовременное пособие.

За симъ читается докладъ управы о народныхъ чтеніяхъ. Въ отчетномъ году при 35 земскихъ школахъ было 78 чтеній; слушателей на всѣхъ чтеніяхъ зарегистрировано 8637 чел., изъ которыхъ 3287 было взрослыхъ. Въ распоряженіи управы имѣются 26 волшебныхъ фонарей, картинъ же для чтеній у уѣзднаго земства нѣтъ. Послѣдніе до сихъ поръ получались изъ губ. зем. упр., причѣмъ такой способъ оказался крайне неудобнымъ и тормозящимъ надежащее развитие этого важнаго средства внѣшкольного образованія народа. Предложено управы объ ассигнованіи 2000 руб. на приобретение картинъ—отклонено.

Наконецъ, на разсмотрѣніи вопроса о распределеніи стипендій уѣзднаго земства—собраніемъ назначено пятнадцать 120 руб. стипендій учащимся въ разныхъ заведеніяхъ, т. е. десять стипендій осталось въ этомъ году не занятыми. Причѣмъ было постановлено выдавать стипендіи уроженцамъ Тотемскаго уѣзда, поступившимъ въ такія учебныя заведенія, по окончаніи которыхъ они могутъ быть полезными для мѣстнаго населенія.

Грязовець.

(Отъ нашего корреспондента.)

Среди гласныхъ замѣтно утомленіе. Читается докладъ объ увеличеніи штата служащихъ оцѣночно-окаладнаго отдѣленія. Нѣкоторые гласные землевладельцы со страстью ополчаются на это бюро.

„Оно ни куда не годно!“—восклицаетъ г. Филимоновъ, одинъ изъ главныхъ выразителей этого течения. Мы должны вернуться къ старому положенію, когда не было этихъ неправильныхъ оцѣнокъ, которыя теперь сплошь и рядомъ существуютъ, когда не было недовольныхъ такими оцѣнками помѣщиковъ, а теперь всѣ недовольны этимъ обложеніемъ, всѣ протестуютъ противъ нихъ, поэтому ихъ надо уничтожить и возвратиться къ старому. Тутъ справедливости, когда съ крупнаго землевладельца берутъ по 8 руб. съ десятины, а съ мелкихъ по 4 руб.? Съ какой стати платятъ четыре рубля лишнихъ? Я не виноватъ, что мой отецъ прикупилъ лишніе нѣсколько десятинъ земли“,—говоритъ Филимоновъ.—„Пусть покупаютъ другіе, но брать за это лишніе 4 руб.,—покорно благодарю“.

Представитель отъ крестьянъ тоже заявляетъ недовольство оцѣночнымъ бюро. Онъ указываетъ, что при владѣніи равнымъ количествомъ земли крестьяне платятъ различныя суммы. Этотъ вопросъ по его мнѣнію наиболее важный и требуетъ своего разрѣшенія. Онъ соглашается съ г. Филимоновымъ и говоритъ, что и среди крестьянъ существуетъ недовольство и недовольство это вызывается оцѣночнымъ бюро. Конечно, мнѣніе какъ того, такъ и другого, въ корнѣ не правильно. Недовольство помѣщиковъ и недовольство крестьянъ вызывается различными мотивами. И говоря противъ существующаго оцѣночнаго бюро, они въ сущности ничего не скажутъ. Это недовольство исходитъ изъ тѣхъ имущественныхъ отношеній, которыя существуютъ теперь въ землѣдѣліи. Аппетитъ крупныхъ землевладельцевъ протестуетъ не противъ существованія оцѣночнаго бюро, а вообще противъ той системы, благодаря которой земство урываетъ у него солидный кушъ. Они говорятъ: „раньше было хорошо, мы заявляли какова наша доходность и на основаніи этого насъ причисляли къ тому или къ другому разряду обложения, а теперь, теперь же облагаютъ выше доходности“.

Чѣмъ же вызывается недовольство крестьянъ? Недовольство крестьянъ не есть субъективное недовольство оцѣночнымъ бюро, оно вызывается всѣй той налоговой системой, которая теперь существуетъ. Доходность небольшого клочка земли, котормъ владѣть крестьянинъ незначительна, она бываетъ или ниже среднихъ потребностей крестьянъ въ данное время, или же выше, но никогда не достигаетъ значительнаго излишка въ особенности теперь, когда, благодаря недородамъ послѣднихъ лѣтъ, ему приходится урывать свои потребности до минимума и цѣной страшныхъ мученій, недоблданія и голода онъ принужденъ нести различныя по-

винности, въ числѣ которыхъ и земскія.

Отсюда его недовольство оцѣночнымъ бюро.

Итакъ, мы видимъ разницу въ недовольствѣ помѣщиковъ и крестьянъ. Въ первыхъ говорить простая жажда къ накопленію, у вторыхъ—борьба за минимальное существованіе. И напрасно думаетъ крестьянскій „представитель“, что г. Филимоновъ съ нимъ согласенъ. Но вернемся къ существу вопроса, къ оцѣночному бюро. Завѣдующей оцѣночнымъ бюро, возражая на всѣ нападки, которыя слѣданы г. гласными, говоритъ, что оцѣночное бюро съ каждымъ годомъ все больше и больше специализируется въ этой области, что въ сравненіи хотя-бы съ 1907 годомъ теперь эти неправильности незначительны, такъ напримѣръ, въ 1907 году было подано 1500 заявленій о неправильныхъ обложенияхъ, а въ 1908 году только 400. Нападки, направленные на бюро, въ сущности относятся къ губернскому статистическому бюро. Нелюбимы же еще болѣе уменьшаются, когда штатъ оцѣночнаго бюро увеличивается.

Порошинъ предлагаетъ не вводить стараго порядка, а довольствоваться увеличеніемъ штата служащихъ. Заключеніе управы таково. Она находитъ необходимымъ увеличить штатъ и предлагаетъ собранію ассигновать 360 руб. Собраніе соглашается съ мнѣніемъ управы. Въ заключеніе мы скажемъ нѣсколько словъ о томъ, какъ работаютъ г. гласные, а они дѣйствительно работаютъ. Сердце обывателя радуется, когда онъ смотрѣтъ, какъ за него рѣшаются болѣе важные вопросы нѣкоторые гласные. А они дѣйствительно рѣшаютъ, но что это было за рѣшеніе? одинъ еле волокъ ноги, другой „плавалъ по волнамъ океана“, а третій леталъ изъ угла въ уголъ отъ гласнаго къ гласному и что то веселое съ громкимъ смѣхомъ говорилъ, и это во время чтенія докладовъ управы.

Похохотать отъ души обыватель, порадовался, что у него такіе дѣятельные гласные засѣдаютъ.

Вельскъ.

(Отъ нашего корреспондента.)

Съ 29-го сентября открылась очередная сессія уѣзднаго земскаго собранія. Со всѣхъ концовъ уѣзда съѣхались „представители“ крестьянскаго населенія—представители тѣхъ, кто несетъ на своихъ плечахъ всѣ земскія повинности, кто отдаетъ послѣдніе гроши на пополненіе земской кассы и въ результатѣ—полугодный прозябаніе во тьмѣ невѣжества. Горькое крестьянское не поддается описанію. Отовсюду идуть вѣсти, что неудовлетворительный урожай хлѣба и травъ въ нынѣшнемъ году заставляетъ крестьянъ продавать скотъ и послѣднее имущество, лишь-бы спастись отъ голодной смерти. Вездѣ и всякимъ чувствуется нужда въ просвѣщеніи, а дѣло народнаго образованія въ уѣздѣ находится въ весьма плачевномъ состояніи: школь недостаточны, даже тѣ, которыя теперь существуютъ,—благодаря скудости средствъ, отпускаемыхъ земствомъ на содержание ихъ, благодаря обилию условій опеки, которая продолжаетъ вѣстѣ надъ ними и т. д., не удовлетворяютъ потребностей населенія, а отсутствіе среди учащихъ лицъ съ болѣе или менѣе высокимъ уровнемъ духовнаго развитія, каковыя усердно изгоняются нашимъ земствомъ и замѣняются людьми неспособными выполнить возложенную на нихъ задачу, еще болѣе усугубляютъ это. Словомъ, всюду тьма и невѣжество!.. Нелучше обстоитъ дѣло и съ подачей медицинской помощи. На территории, почти равной Франціи, существуетъ всего четыре больницы и 12 фельдшерскихъ пунктовъ, причѣмъ въ одной больницѣ (Бестужевской) вотъ уже четыре года должность врача остается вакантною. Находились люди, которые охотно соглашались занять это мѣсто, но они не удовлетворяли вполнѣ требованіямъ нашихъ земцевъ, котормъ нуженъ врачъ православный—русскій. Такимъ образомъ, благодаря такому вкусу мѣстныхъ земцевъ, цѣлый край уѣзда оставался и въ будущемъ долженъ остаться безъ врача, пользуясь только помощью фельдшера, а нѣкоторыя волости, гдѣ нѣтъ фельдшерскихъ пунктовъ лишены и этого блага. Однимъ словомъ, нѣтъ конца крестьянскимъ нуждамъ! Нѣтъ конца крестьянскому горю! Кто-же придетъ къ намъ на помощь? Въ дѣлѣ этого призваны наши земскіе дѣятели! Ихъ долтъ прийти къ намъ на помощь! Они призваны, — накормить насъ—голодныхъ, дать намъ просвѣщеніе. Въ дѣлѣ они-же говорятъ, что это ихъ дѣло удовлетворить разнообразныя нужды крестьянскаго населенія и способствовать движенію общественной жизни впередъ.

Но ихъ первые шаги въ этомъ направленіи убѣждаютъ— въ противномъ: въ духѣ своихъ засѣданій они не сдѣлали ничего хорошаго. Все что пока сдѣлали, это то, что а-

сигновки кредитъ на постройку наваго арестнаго помѣщенія и ремонтъ стараго. Не достаточно ли этого?

По Россіи.

Трагедія на набережной Фонтанки въ Петербургѣ.

Въ Воскресенье, 5-го октября, на набережной р. Фонтанки разыгралась трагедія.

Послѣдней предстествовали слѣдующія обстоятельства. Кр. Семѣнъ Косыревъ вмѣстѣ со своей женой Анной находились въ услуженіи въ магазинѣ Артемьева, по Московской улицѣ. Недавно Косыревъ узналъ, что Анна измѣняетъ ему. Въстѣ эта сила по разнаго его. Онъ 12 лѣтъ жилъ съ Анной мирной, не знавшей терній жизнью. Косыревъ объяснился съ женой. Послѣдствіемъ объясненія было то, что Косыревъ потребовалъ, чтобы Анна вмѣстѣ съ нимъ оставила службу въ магазинѣ Артемьева. Анна поотрѣзъ отказалась исполнить требованіе мужа. Косыревъ-же 28-го сентября расчитался и ушелъ одинъ.

Съ тѣхъ поръ супруги рѣдко встрѣчались.

Несвѣтлая пошла у Косырева жизнь. Единственно крайне утѣтало его. Кроме того, его преслѣдовали насмѣшки знакомыхъ. Наперекоръ издѣвательямъ онъ хотѣлъ жить съ женой, таитъ горе въ глубинѣ своей души.

Онъ отправился къ женѣ и пригласилъ ее къ себѣ.

Въ воскресенье Анна вечеромъ явилась къ мужу.

Косыревъ умолялъ Анну порвать связи съ его соперникомъ и возвратиться къ нему.

— Я застрѣлюсь или зарѣжусь!—говорилъ онъ ей.

Но Анна была непреклонна.

— Я не могу... не останусь!—послѣдовало ей отвѣтъ на эти угрозы. Въ Косыревѣ мелькнула мысль покончить не съ собой, а съ ней. Мысль эта стала преслѣдовать его, и онъ рѣшилъ привести ее въ исполненіе.

Когда Анна стала прощаться, онъ выразилъ желаніе проводить ее.

На набережной Фонтанки, противъ дома № 57, Косыревъ остановился.

— Анна, опомнись! Что ты дѣлаешь? Видишь себя и меня губишь!—обратился онъ къ ней.

Анна молчала.

Гнѣвъ овладѣлъ Косыревымъ.

— Такъ ты отказываешься отъ переѣзда ко мнѣ? Ты не вернешься ко мнѣ?—угрожающе проговорилъ онъ, схвативъ ее за руку.

— Нѣтъ,—послѣдовала категорическій отвѣтъ молодой женщины.

— Такъ умри-же, несчастная!—воскликнула злобный Косыревъ и въ ту же минуту онъ вознилъ кухонный ножъ въ грудь жены.

Анна пошатнулась.

Тѣмъ временемъ, Косыревъ, прийдя въ остервененіе, нанесъ женѣ еще двѣ раны: одну въ шею, а другую въ спину. Анна свалилась на мостовую, не издавъ ни единого крика. Видъ распростертой жены, изъ ранъ на тѣлѣ которой фонтанкомъ была кровь, заставилъ Косырева очнуться.

— Что я сдѣлалъ?!—воскликнулъ онъ.

Полагая, что Анна мертва, онъ выхватилъ ножъ изъ раны и бросилъ бѣжать.

Добѣжавъ до Невскаго, онъ, словно привидѣніе, выросъ передъ постовымъ городского уѣзда.

Послѣдній, увидя передъ собою человѣка съ окровавленными „ножомъ въ рукавъ“, замеръ на мѣстѣ.

— Господинъ городской, арестуйте меня. Я—убійца—противная къ нему ножъ, драгоценный голосомъ проговорилъ Косыревъ.

Анна обнаруживала еще слабые признаки жизни и ее поспѣшили доставить въ больницу.

Мужъ-мститель арестованъ.

За рубежомъ.

Бойкотъ австрійскихъ товаровъ въ Турціи.

Турки заняты теперь, главнымъ образомъ, не болгарами, а австрійцами, котормъ они мстятъ за захватъ Бос-

нии и Герцеговины путемъ давленія на самую чувствительную точку—экономическую. Бойкотъ австрійскихъ товаровъ въ Турціи принялъ совсѣмъ не шуточный характеръ. Нужно знать, что австрійскій ввозъ въ Турцію превышаетъ 40 мил. рублей въ годъ. За сравнительно короткій срокъ потери австрійской промышленности выразятся въ миллионы. Турки отказываются носить традиціонныя красныя фески австрійскаго производства, замѣняя ихъ мѣстными фабрикатами сѣраго цвѣта. Это ли не громадная жертва для ревнителей „національной окраски“ одежды! Турецкіе грузчики отказываются разгружать австрійскіе пароходы и протесты австрійскаго посланства остаются втунѣ. Словомъ, индустріи приходится горько расплачиваться за слишкомъ ужъ энергичную политику правительства.

Справочный отдѣлъ.

КАЛЕНДАРЬ.

1908 г.—Октябрь.—31 дн.

ПЯТНИЦА.

Мч. Евлампія, Евлампія, Феотекна; при- Феофила и Валіана.

1878. Умеръ поэтъ кн. П. А. Вяземскій.

ПОѢЗДА

ЖЕЛЕЗНЫХЪ ДОРОГЪ.

Отходятъ

изъ Вологды:

въ Ярославль . . . 5.10 12.47

„ Петербургъ . . . 5.05 5.15 4.15д

„ Вятку . . . 7.25 12.16 12.01н

„ Архангельскъ . . . 6.25 — —

Приходятъ

въ Вологду:

изъ Ярославля . . . 3.56 4.25 н

„ Петербурга . . . 5.35 10.30 11.36в

„ Вятки . . . 4.10 3.00 3.51 д

„ Архангельска . . . 4.05 — —

Отходятъ

въ Вологду:

изъ Ярославля . . . 8.10 9.00 в

„ Петербурга . . . 11.50 1.45 д 9.00 у

„ Вятки . . . 10.23 4.35 д 12.40 н

„ Архангельска . . . 9.00 — —

Приходятъ

изъ Вологды:

въ Ярославль . . . 12.55 13.30 в

„ Петербургъ . . . 9.45 2.42 д 7.00 у

„ Вятку . . . 1.52 д 11.18 3.07 д

„ Архангельскъ . . . 2.11 д — —

Часы показаны по Петербургскому времени.

Чтобы получить мѣстное (вологодское) время, нужно прибавить 40 минутъ.

*) Скорые поезда приходятъ по субботамъ ночью и вторникамъ.

Объявленія.

ПРОДАЮ СЪ ДОСТАВКОЮ

гужомъ и по навигации въ г. Вологду оптомъ и въ розницу 20000 еловыхъ бревенъ. Г. Вологда, Срѣтенская набер.

Константинъ Андреевичъ Поповъ. 30 1

Акушерка-массажистка

съ многолѣтней практикой ищетъ работы. За упрѣненнымъ плату провозитъ подвозимъ въспрысыванія. Зосимовская ул., д. Гирша противъ водонапорн. П. В. Кокина-Согала. 20 10-5

Электро-монтеръ

А. Д. Денисовъ.

Проводитъ электрическихъ звонковъ, домашнихъ телефоновъ и др. аппаратовъ съ ручательствомъ. Калачная ул. д. 6. Нѣянкова. 29 13-1

Продается домъ

на Екатерининской Дворцовой ул. о цѣль спрашивать въ конторѣ Бр. Выхомцевъ. 26 5-2

ДЕШЕВО ПРОДАЕТСЯ

полный словарь Брокгауза и Ефрона

видѣть ежедневно отъ 4 до 6 ч. вечера. Благосвѣщен. ул. д. 14-го класса вънизу. 31 4-1

Съ 10-го сего октября.

открывается приемъ р. ботъ

фотографія ЕФРЕМОВЫХЪ

Большая Петровка, д. Голубева.

Ультреничная пѣны, быстрое исполненіе заказовъ. 5-5

Групповыя занятія

по программѣ 1-го класса гимназіи подъ руководствомъ опытнаго учителя ежедневно съ 9—12 ч. Занятія съ неуспѣвающими и отсталыми дѣтми, М-Благовѣщ. д. Горюновой, около женск. гимн., кв. В. Горохова, 15 6-6

Переписка на машинѣ.

Пріемъ экстренныхъ и срочныхъ работъ. Зосимовская улица, домъ Погановской. Н. А. Залогова. 8

Отдается комната

свѣтлая, въ 2 окна во дворъ—домъ Карпина на Московской улицѣ. 27 3-2

Ассенизаціонный обозъ.

Съ 1-го Октября исполняютъ работы по очисткѣ дворовъ, клочетовъ, выгребныхъ, ямъ и пр. Адресъ: Уголъ Архангельской Антисептическая ул. В. Д. Рѣшнѣ. 15—7

Магазинъ Л. А. ПОПОВА.

Александров. пл. д. Свѣшниковъ. Писчебумажные товары, канцелярскія и рисовальныя принад., дѣт. игрушки и игры. Для пишушъ маш.—спеціал. бумага. 15—7